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HATAROR
Az Országos Függetlenségi es 48-as Part Délvidéki és Alföldi Fiiggetlenseyi Part Újvidéki Hivatalos Lapja,

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasarnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
j UlViOÉK, PETÖF'-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellem
] s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Okuljanak.
Okuljon a kormány és többsége, 

arnig nem késő. Lássa be, hogy az or­
szág közvéleménye ellenük foglalt állást. 
Álljon meg törvénytipró útjában, amíg 
nem késő s amig végzeíes események 
útjában megállni nem kényszerítik. A 
politikust éppen az előrelátásnak és a 
helyzet felismerésének kell jellemeznie 
A kormány előtt pedig a helyzet oly 
tisztán áll, hogy azt félre nem ismerheti.

Azt még mondhatta, — bár nem 
volt igaza akkor sem, — annak idején, 
amikor az ellenzéki népgyülések szaka­
datlan sora követelte a választójogot, 
hogy az csak egy párt követelése, hogy 
e mögött csak a függetlenségi párt és a 
munkásság áll. Hivatkozhatott néhány 
magáról megfeledkezett törvényhatóság 
jól preparált bizalmi nyilatkozatára. De 
ma erre nem támaszkodhatik. Ma két­
ségtelen, hogy az egész ország szemből 
áll a kormánynyal.

Nézzük az eseményeket.
Megkezdték a sort az ellenzéki nép- 

gyüléseken kívül az ügyvédi kamarák: 
hazánk legfüggetlenebb, legintelligensebb 
testületéi. Ahol csak megszólaltak, min­
denütt a kormány ellen emelték fel sza­
vukat. Maga az igaszságügyminiszter, ki 
e határozatokat megsemmisítette, ott­
hagyta a kormányt, éppen a választójogi 
taktikázás miatt.

Az a középosztály, melynek állító­
lagos bizalmára támaszkodott és mind­
untalan hivatkozott a kormány, ellene 
fordult. Az összes kereskedelmi, ipari tes­
tületek, iparosok, kereskedők tekintélyes, 
nagy súlyú gyűlései élesen támadják ezt 
a kormányt.

A legtekintélyeseb városok: Kassa, 
Győr, Szombathely, Nagyvárad stb., me­
lyek eddig a kormányt támogatták, ma 
a választójogi és az adóügyi kérdésekben 
az ellenzék álláspontjára helyezkedtek. 
Nem egy helyen éppen a munkapárt 
tüntetett a kormány választójogi javas­
lata ellen. A munkapártból a kilépések 
egyre tartanak

ellene való tüntetés.“ Irigyelni való nai­
vitás. Hát mit gondol a kapitány úr? 
Talán azt, hogy 1913-ban azért hívnak 
össze népgyűlést, hogy a régi római 
császárok: Nero, Vespasianus, stb. kor­
mányzását birálgassák? Vagy talán azt 
reméli, hogy az ellenzéki népgyülés 
csokorgyűjtésre tesz indítványt, a mit a 
kormánynak hálából küldenek ?

Nem célravezető eszközök ezek. 
Ellenkezőleg, csak az elkeseredést fokoz­
zák és a szenvedelmeket növelik. Annyit 
hivatkoznak Deák Ferencre. Gondolkoz­
zanak azon, mit tett volna ily helyzetben 
Deák Ferenc és okuljanak!

Dr. Bognár Oszkár.

A vasgyűrű a kormány körül, mely 
helyzetét egyre tarthatatlanabbá teszi, 
egyre kisebb lesz. Még fel sem ocsúdott 
a kormány rémületéből, amit a kilépések, 
a városok állásfoglalása, a kereskedők 
és iparosok tüntetése okozott, fenyeget 
az országos általános sztrájk. Hogy ez 
félelmetes fegyver, egy oly fegyelmezett, 
szinte katonailag szervezett milliónyi tö­
meg kezében, — mint a szociáldemo­
krata párt, — azt már volt alkalma ennek 
a kormánynak tapasztalnia. De most 
nemcsak a munkásság vesz részt az 
általános sztrájkban, de sok helyen a 
kereskedők és iparosok is kijelentették, 
hogy a munkásság általános sztrájkját
minden rendelkezésükre álló eszközökkel ----------- —- - ---------------------

Törvényhatósági közgyűlés.
rnány lapjai, hogy nagy nyomorúságot 
hoz ez a munkásságra, hogy a szociál­
demokrata párt nem áll itthon egyedül; 
a külföldi pártok támogatják a testvérpárt 
küzdelmét, különösen ily esetben, amikor 
ily nagy, nemes célért folyik a küzdelem 
és ez a támogatás alig marad az erkölcsi 
támogatás keretén belül.

Ezzel szemben a kormánynak irtó­
zatos nagy hadsereget kell mozgósítania.
De mit szól ehhez ily külügyi viszonyok 
között a hadvezetőség? És mindez miért?
Hogy miniszterelnökünk Lukács, ház­
elnökünk pedig Tisza legyen ? — Vájjon 
megér ez Bécsnek egy mozgósítást?

Minden oka megvan a kormánynak, 
hogy levonja ezekből a konzekvenciákat 
és átadja magát a jól megérdemelt te- 
ledésnek.

E helyett azonban azt látjuk, hogy 
a közvélemény megnyilatkozását kicsi­
nyes, nevetséges eszközökkel akarja el­
fojtani. A kis rendőrkapitányokat ereszti 
a polgárokra. Pesten egyszerűen szét­
lövetik és vágatják a gyűléseket, de vi­
déken még meg sem engedik ezeket 
tartani. És mily indokolással. A sok ha­
sonló eset közül ragadjunk ki egyet: a 
jászberényit. Azt mondja itt nagy bölcsen 
a kapitány ur, hogy nem engedi meg­
tartani a népgyülést, mert „a gyűlés 
tárgya a választójog, célja tehát a kor­
mány működésének támadása, esetleg az
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netto 5'l2°a kamatot fizet

Vár. törvényhatóságunk e hó 15-én Mat- 
kovits Béla főispán elnöklete alatt élénken 
látogatott közgyűlést tartott, mely egyszerű 
tudomásvétel utján hamarosan tárgyalta le a 
13 pontból álló napirendet, kivéve egy pontot, 
az erdőirtás ügyét, mely hosszabb vitát és 
több felszólalást provokált.

Az ebtartási szabályrendeletet jóváhagyó, 
valamint a m. kir. gazdasági felügyelőségek 
tárgyában érkezett min. leiratok tudomásul 
vétetnek; utóbbinál elnöklő főispán jelenti, hogy 
a vármegye területére kinevezett Dr. Balku 
Gyula gazd. felügyelőt, mint a tvh. bizottság­
nak az 1912. é. 23. t.-c. alapján tagját meg is 
hívta, ki a bizottság jóindulatába ajánlva magát, 
a törvényhatóság szives támogatását kéri ki, 
hogy működését sikeresen folytathassa.

A polgármesteri jelentés tudomásul vé­
tetvén, kiegészíttettek az egyes bizottságok, 
nem is választás utján, hanem Dr. Mayer Osz­
kár egyszerűen felolvasta a beválasztandó tagok 
neveit, kiket a főispán egyhangúlag megválasz­
tottnak jelentett ki.

Profuma Béla, Qyenizse Károly, Haber- 
bursch István, Nagy Sándor, Rupp Gyula ál­
taluk eltartott családtagok részére egyenkint 
200—200 k. családi pótlékot kapnak.

Özv. Csípő Jánosné évi nyugdija 127 k. 
nevelesi pótléka pedig 24 koronában állapít­
tató meg.

Az I. kér. ovoda építése elhatároztató, 
területéül az uj főgimnázium melletti telek je-
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töltetik ki s a körülbelül 45.000 k. rugó költ­
ségeknek a tartalékalapból leendő fedezete iránt 
a belügyminisztérium fel fog kéretni s nyilvános 
árlejtés kiíratni.

Paul Keresztély részére a város által el­
foglalt 4 szögöl terület korábban összesen 40 
koronában megállapított ára 60 koronára 
emeltetik.

Dr. Kungl Károly vár. levéltárnoknak vizs­
gálatának letételére 8 heti szabadság enge­
délyeztetik.

Orbán műszaki tanácsos az iránti kérel­
mével, hogy a mérnöki hivatal tagjai a pénz­
intézeteknél ingatlanok felbecsülésének magán 
munkálatait végezhessék, a tanács javaslata 
alapján — egyhangúlag elutasittatik.

Bulics testvérek a kórházi 1913. é. hus- 
szállitás odaítélése tárgyában hozott tanácsi 
véghatározat ellen beadott kérvényüket vissza­
vonják.

A katonai repülőtér céljaira a budapest- 
zimonyi vasúti töltéstől nyugatra 151 h. 81 
négyszögöl terület 10 évre 6000 k. évi bér 
mellett megszavazhat: k, épületek részére pedig 
2 h. 1078 négyszögöl holdankint 2500 koronáért 
eladatik s a város kötelezi magát, hogy e te­
rületet planirozza s a futaki úttól a hangári 
térig terjedő 3 m. széles utat kiépíti.

A 420 holdnyi vár. erdőirtás tárgyában 
megtartott árverésen Ernst cég 38,350 koronát 
ajánlott: ezzel szemben a tanács Schwarz test­
vérek 40.000 k. utólagos szóbeli ajánlatát java­
solja elfogadtatni, azzal, hogy tartoznak az 
erdőt f. okt. végéig letarolni, az addig le nem 
tarolható területért pedig jövő évi márciusig 
holdankint 40 k. fizetni.

Dr. Balku gazd. felügyelő, bár a helyi 
viszonyokat nem ismeri, a közgyűlés figyel­
mébe ajánlja mindazon körülmények megálla­
pítását, melyek a talajt szántóföldnek alkalma­
sabbá s a beérbeadást kedvezőbbé teszik. Zsi- 
kits, Dr. Szvinyarevits a tanács javaslata elle­
nében az erdőterületnek parcellánkint leendő 
bérbeadását javasolják, mert igy a bérlők, hogy 
hamarább jussanak miVelhető szántóföldekhez, 
gyorsabban végzik az erdő- és tuskóirtás! mun­
kálatokat. Dr. Lustig nem látja a kérdést még 
teljesen megoldottnak s azért napirendről levé­
telét indítványozza, kölönben Dr. Szvinyarev 
véleményét pártolja. A polgármester a parcellá­
zásnál nem lát kellő biztosítékot, annál kevés­
bé, mivel az ez irányban tett kísérletek nem 
vezettek eredményre; kisebb parcellákra szerinte 
akad bérlő, de 420 holdat parcellákban ki 
veszi meg. Profnma Béla felvilágosításai után 
Dr. Mayer Oszkár és Molnár Hugó a tanács 
javaslátát pártolják, melyet a nagytöbbség fel­
állással történt szavazás utján el is fogadott.

A jegyzőkönyv hitelesítésére e hó 18-ra 
Rainer Simon, Vilics Márk és Gály József 
küldettek ki, mire a közgyűlés valamivel 6 óra 
után véget ért.

kiváló bor- es 
lithiumor ^

______________ ________ ___ > gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynói, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.
^Kapható dsvdnvvizkereshedésekbr Sslnye-Lipócsi Sál vatorforrás-vállalat
I és gvjóg^szertárakban. U L1CJ AWol Budapest, V. Rudolf-rakpart I.

Polgármesteri jelentés,
Dr. Demetrovits Vladimir kir. tanácsos 

polgármester a közigazgatás m. é. menetéről 
következöbben számolt be a f. január 15-én 
tartott rend.es havi közgyűlésen:

A közigazgatás menete a lefolyt december 
hóban rendes volt.

A lefolyt december hóban tartatott: 3 köz­
gyűlés, 3 előkészítő tanácsülés, 11 tanácsülés, 
4 árvaülés, 1 közig, bizottsági ülés, 1 nyugdij- 
választmányi ülés, 1 gazdasági biz. ülés, 1 
száinonkérőszék és 1 jövedéki hivatalt ellenőr­
ző biz. ülés.

A lefolyt december hóban kiadatott: 16 
iparigazolvány, 16 iparengedély, 12 munkakönyv, 
120 zeneengedély, 936 marhalevél, 4 szállásu­
talvány, 49 külhoni útlevél, 21 cselédkönyv, 8 
igazolásjegy; kereskedelmi tanonc szerződés 
köttetett 6; toloncoltatott 96 és továbbittatott 
40 egyén.

A közegészség! állapot a lefolyt december 
hóban kedvező volt. Fertőző betegségek közül 
2 vörheny, 4 difteria, 1 hasi hagymáz és 3-3 
bárányhimlő, meg fultőmirigylob jelentetett be. 
Elhalt decemberben 55 egyén, halvaszületett 4. 
Az elhaltak közül r. kath. volt 17, g. kel. 25, 
reform. 8, evangélikus és izraelita 2-2, tiazare- 
nus 1. A városi közkórházban november végé­
vel ápolás alatt maradt 197 férfi és 105 nő, 
decemberben felvétetett 180 férfi és 52 nő; fo­
gyaték 148 férfi és 98 és nő, december hó 
végével ápolás alatt maradt 229 férfi és 89 nő.

A lefolyt december hóban a városi közvágó­
hídon levágatott: szarvasmarha 203db., borjú 174, 
juh 316 db., bárány 6 db., sertés 702 db., ösz- 
szesen 1402 db, Idegen helyre szálitatott: 6148kgr 
hús. Idegen községből levágva behozatott: 8 
drb. borjú. Elkoboztatott és megsemmisittetett 
1 db. sertés sertésvész miatt.

Végül jelenti, hogy a szikviz és Orient 
viz fogyasztási adójainak megváltását illetőleg 
a törvényhatósági bizottságnak múlt évi decem­
ber hó 28-án tartott közgyűlésében 257. szám 
alatt hozott határozatával adott felhatalmazás 
alapján a városi tanács az 1913. évre a gyáro­
sokkal a múlt évi feltételek alatt évi 18000 
korona átalányban megegyezett.

hírek.

T. olvasóinkat kérjük, hogy az. 
előfizetést mielőbb beküldeni szíves­
kedjenek, nehogy a lap küldésében 
fenakadás álljon be és hogy kötele­
zettségeinknek mi is megfelelhessünk.

Kinevezés. Beleszljin Sztanimir és 
Dr. Korény-Schek Vilmos újvidéki tsz. jegyzők 
a IX. osztályba sorozott jegyzőkké neveztettek ki.

Belépés a fÜErgetlensési pártba. 
Dr. Szabó Lajos kir. kath. magyar főgimnáziumi 
tanár Dr. Lusztig Nándor pártelnökhez intézett 
levelében bejelentette a függetlenségi és 48- 
pártba való belépését. — Reméljük, hogy ezt 
a magyar hazafias érzetből eredő példát rövid 
időn belül többen fogják követni.

Háziest.ély. Az Újvidéki Lloyd e hó 
25-én, jövő szombat este tombolával és tánccal 
egybekötött háziestélyt rendez saját helyiségeiben.

Az. I. újvidéki magyar előlege­
zés! egylet igazgatósága e hó 14-én meg­
tartott ülésében az 1912-ről szóló mérleget, 
mely 67'208 kor. 60 fillér tiszta nyereséggel 
zárul, helyesnek találta és azt tudomásul vette. 
Az előterjesztett mérlegben különösen feltűnő, 
hogy az egyes üzletágak, dacára az uralkodó 
pénzszűkének, mégis nagyobbodtak, a betét- 
állomány pedig jelentékeny emelkedést mutat. 
A rendes évi közgyűlést f. február 9-én fog 
megtartatni.

A Titok. Zachariásné Kallós Ilona jó- 
nevü Írónő „A Titok“ c. hatásos népszínművét 
hozza színre február 9-én, vasárnap este 8 
órakor a Dungyerszky-féle színházban az Újvi­
déki polgári magyar Daloskör kitűnő műked­
velő gárdája Jegyek elővételben február 1-től 
kezdve kaphatók Merger Ágoston könyvkeres­
kedésében.

A rendörbejelentési hivatal ügy­
forgalma az elmúlt 1912. évben következő volt: 
újvidéki lakosok uj felvétele 2599, lakváltozásuk 
9816; cselédek uj felvétele 874, helyváltozásuk 
6075. idegenek inágán háznál 715, vendéglők­
ben 12,899. Mint központi kézbesítő hivatalhoz 
beérkezett összesen 23, 205 s ezek közül siker­
rel kikézbesittetett 22,636 darab; értesítések 
adattak 30,491 esetben, még pedig eredménynye!

Siessen addig, míg sem lésfi egészségéi visszaszerezni!
Egy jelentéktelennek látszó meghűlés es óessee légzőszervek legkülönfélébb megbetegedéséi 
vonhatja maga után. Igyekezzünk idejekorán elejét verőd a bajnak, meri a könnyelmű elha­
nyagolás sokszor végzetessé vélhetik. A meghűlésből eredő kdhöprós. reitedlr.ég, m - faiéit, 
nehézléleg-iéa és a légzőszervek hnrutoo mogbeű-godósemél Ldtüfeöcn béréit az orvod 
előkelőségek VB Mindenütt kapható. Egy üveg ár» » korona 5« fillér
által javasolt 1 85? fc*3 STXlt egy nagy üveg óra 5 korona. Postán legkevesebb 3 Üveg

rendelhető meg utánvétellel az egyedüli főraktárból:

niana-áyő&yszeriár, Budapest Károly-kSra! 5. szám
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26,032. Külhoni útlevél kiadatott 375, igazolási 
jegy 19, cselédkönyv 230; megfigyelő lap meg 
lett fektetve: 4814.

Hadastyánok bálja. Az újvidéki 
katonai hadastyán-cgylet jő vő vasárnap, jan. 
26-án az Erzsébet szálloda dísztermében saját 
betegsegélyző pénztár javára nagy táncmulat­
ságot rendez. A zenét a péterváradi katonai 
zenekar szolgáltatja, a táncokot Rosenberg Ár­
min okleveles táncmester rendezi. Személyjegy
ára 1 k., családjegy 2 korona.

0
Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi 

hivatalnál e hó 10-17-ig bejelentett születések 
20, még pedig 11 fiú, 9 leány; meghalt 23.

Egy jótékony főpap. Schwaitzer Jó 
zsef pápai prelátus, kalocsa egyházul, nagy­
prépost, aki csak nem rég 40.600 kor. alapít­
ványt tett le az egyházmegyei leánygyermekei 
nevelésének céljára, néhány év előtt pedig 
100,000 kor. alapítványt tett azon célból, hogy 
az érseki egyházmegye minél több fiatal levitá­
ja külföldi egyetemeken nyerhessen magasabb 
szakképzettséget, legújabban ismét 50.000k. adott 
át a káptalannak oly célból, hogy ezen alapít­
vány kamatai a kalocsai teelogusok ellátására 
fordittassanak.

Szerbek jelentik fel a szerbe­
ket. Amióta az izgatás! pereket a szegedi 
királyi törvényszékhez utalták, azóta megtelt 
a szegedi ügyészség fogháza. Az újonnan ér­
kezett szerb foglyokat már el sen tudják szál­
lásolni a Szhéchényi-téri fogházban, hanem a- 
zonkivül, hogy a bácskai szerbeket a szabadkai 
ügyészségi fogházba gyűjtik össze, a bánáti 
izgatókat a szegedi hírhedt Csillagbörtönben 
helyezik el, ahol bőségesen van hely. A szegedi 
fogház legújabb lakója egy szerb föld míves, 
Gruics György, aki a bácskai Paripás község 
lakóit akarta rábírni, hogy ne fizessenek a 
magyar királynak adót, mert néhány hónap múl­
va úgyis itt lesz Péter kiráy, aki hűséges szerb 
alattvalóinak adóját elengedi. Gruicsot maguk 
a szerbek jelentették fel a csendőrségen.

Gondos anyák figyelmébe. A 
gyermekbetegségek ellen való legjobb védeke­
zés az, ha gyermekeiket erőssé, edzetté és a 
ragályos betegségekkel szemben ellentálló képes­
sé tesszük. Az angol gyermekhalandóság azért 
sokkal alacsonyabb mint a mienk, mert a fent 
elmondottakra ott kiváló gond fordittatik s nincs 
család, hol a gyermekek a hideg évszak alatt 
ne fogyasztanák a csukamájolajat, mert e szer 
az, mely óriási nagy táparejénél fogva kiváló 
eredményeket idéz elő. Igaz, hogy a gyermekek 
nefn szívesen vették be e szert, de mióta a 
Zoltán-féle csukemájolaj forgalomba jött, azóta 
minden kifogás elesik s e kiváló szer elterjedé­
se oly nagy, hogy kevés családnál hiányzik s 
minden gyermek szívesen veszi.

3. oldal.

kát. holdanként emelkedett a műtrágya fogyasz­
tás 104 kg.-ot, a termeléstöbblef pedig 320 kg.-ot.

Magyaroszágnak pedig állatállománya is 
aránylag sokalta kisebb mint Németországé, 
tehát istálló trágyát isso kkal kevesebbet termel, 
mütiágya pedig országos átlagban kát. holdan­
ként az 1912. évben is alig 12 kg.-ot használt 
el s ezt a jelentékeny mennyiséget is csak 1-2 
év óta fogyasztotta. A mi gazdáink egyáltalá­
ban nem tudják azt, hogy termelt növényeink 
mennyi tápláló anyagot vonnak el a talajtól s 
Így annak visszapótlására sem gondolnak, el­
tekintve természetesen egyes kivételektől s igy 
azután talajunk termőképesége, mert a növények 
sokkalta több tápláló anyagot vonnak el attól 
mint a mennyit a gazda visszaad, nem fokozódik, 
sőt ellenkezőleg a legtöbb helyet csökken.

Ha nagyobb termésátlagokat, nagyobb 
jövedelmet akarunk elérni, akkor ezen kérdést 
minden egyéb mezőgazdasági kérdés elébe 
kell helyezni s testtel, lélekkel azon kell len­
nünk. hogy talajunkat sokkalta jobban trágyáz­
zuk, mint a hogyan trágyáztuk eddig.

TÖRLEY

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦♦♦*♦♦♦»*♦<>♦♦♦♦♦♦* ♦

Közgazdaság.

Németország termés átlagai.
Ha Magyarország termésátlagait össze­

hasonlítjuk Németország termésátlagaival, ránk 
nézve elszomorító eredményre jutunk, mert azt 
fogjuk tapasztalni, hogy mig magyarországi ter­
mésátlagaink stagnálnak, jóformán semmit sem 
emelkednek, addig Németország termésátlagai 
rohamos emelkedést mutatnak.

Németországnak 1885-ben búzából 8.2 
mmázsa volt országos átlagban kát. holdanként 
a termésátlaga! E termésátlagok azóta folyotnos 
emelkedést mutatnak és 1907-ben már 11. 41 
mm. volt búzából országos termésátlaga kát. 
holdanként vagyis tehát 3.21 mázsával emelkedett 
22 év alatt. Ezzel szemben Magyarország búza 
termésének átlaga 1885-től máig csak 0.3 má­
zsával emelkedett s ma is csak 6-6 5 mmázsa 
között ingadozik.

Ennek a mindenesetre elszomorító körül­
ménynek oka egyedül abban kereshető és ta­
lálható fel, hogy Németerszág gazdái sokkalta 
naygobb súlyt helyeznek arra, hogy talajuk sok 
tápláló anyagot tartalmazzon, ellenbert a mi 
gazdaközönségünk erre egyáltalán súlyt nem 
helyez s nem is akarja tudomásul venni, hogy 
nagy terméseket csak az olyan talajról lehet 
nyerni, a melyben a növényi tápláló anyagok 
bőségesen találhatók fel.

Hogy ez igy van, annak az illusztrálására 
csupán azt kell felemlíteni, hogy Németország­
ban 1885-ben országos átlagban és kát. holdan­
ként csupán 3 kg. műtrágya fogyasztás 1907- 
ig kát. holdanként 107 kg. ra emelkedett. Ez 
alatt az idő alatt tehát országos átlagban és

Fay valódi
soöeni ásványpaszíillája

a Taunus-hegységben levő Soden - fürdő 
ILI. és XVIII. forrásból készül, a melyek

évszázadok dia *

köhögés, rekedtség és gégehurut %
* 
♦ * # 
♦ ♦

ellen kitünően beváltak
Utánzatot utasítson vissza. Egy dodoz 1.25 korona. 

Mindenütt kapható.
♦♦$♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦

Felelős szerkesztő: ZaBbailBr ÁgOStOB.
Laptulajdonos a7 újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Tűzifa felapritó telep.
Villanyerőre berendezve a következő árakon; 
Egy ől tűzifa felfürészelése , . korona 3'-

„ ,, felfürészelése és hasogatása „ 4- —
„ ,, a fáskamrába vagy a pincébe

berakva................................... „ 1.60
„ ,, házhoz szállítása ....,, 2.40

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség­
nek mindennemű tűzifánkat száraz legjobb 
minőségben ürméter szerint valamint legjobb 
minőségű porosz szalon szenet és első rangú 
gászkokszot a mindenkori napi árakon ajánlani,

Felapritott fa árai:
100 kg. első osztályú hársfa . . korona 2.50
100 „ vegyes keményfa ... „ 2.50
100 „ elsőosztályu bükkfa . . „ 3.—

Hazaszállítás dijai:
Idő egész 5oo kg.-ig felapritott fa kor. 0.9O 
500 „ 1000 „ „ „ „ 1,20

1000 „ 2000 „ „ „ „ 2.40

Schwarz Testvérek,
Telefonszám 9. Hal-tér 12.

SZIVES TUDOPÁSULI
Van szerencsém t. vevőim szives tudomására hozni, hogy eddigi 

cégtársamát kölcsönös megegyezés utján kiléptettem s áruházam további 
vezetését magam vettem kezembe.

Kérem az igen tisztelt hölgyközönséget és összes jóakaróimat, hogy 
bizalmukat és jóindulatukat részemre tovább is megtartani szíveskedjenek 
és én azon leszek mindenha, hogy úgy reális és korrekt kereskedelmi el­
járás, mint összes árucikkeim lehető legolcsóbb árszabása által igen tisztelt 
vevőim legmesszebbmenő igényeit kielégítsem.

Teljes tisztelettel
LÖWY MÁTYÁS.

Olcsó mar adélk-eladás minden délután.

/
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4. oldal

[Dri-, ni- és gyen
a legnagyobb választékban. ^

♦ legjobb minőségben *
♦ és olcsó áron kaphatók ♦

ISchreiber Ármin!
♦ ruha-üzletében |
I Újvidék, fűtér 3. (N^£Lpalota')|

J Nemcsak kész ruhák, hanem rendelés- % 

l szerűen készült ruhák is kaphatók

még pedig úgy egyszerűbb j
J mint legfinomabb, modern S
$ kelméből. |

HATÁRŐR

Paulani sör.
Ép most érkezett Münchenből.

Egy üveg Paulani Export sör á 40 fill. 

Kapható: BAUER GYULA
sörnagykereskedőnél

ÚJVIDÉK, Uszpenszk '-utca 5. szám.

Paulani sörfőzde részvénytársaság.
Salvator sörfőzde München-

1913. január hó 19-

Szálkás szőrű Tacskók
pedigrees fajebek, rókára, borzra 
bevezetve, kiváló patkányirtók, 
jutányosán eladók.

Telefon: 269.

Részit mindennemű nyomtatványokat, 
ízléses kivitelben jutányos ár mellett.

Jómalí csapos-vendéglős
aki helyben ismerős és aki óvadékot 
képes letenni, egy régi, jó forgalmú 
üzletet azonnal átvehet. - Bővebbet az
Újvidéki Népbankban 9-12 óráig.

összes mellékhelyiségekkel, fürdőszobával, 
melegvíz fűtéssel, vízvezetékkel, minden 
konforttal az Orbán-féle villában azonnal 

is kiadó. — Bővebbet 
MAYER JÓZSEFNÉL, Elite kávéház.

0300000 0000000

I Wachtl Jmre®
Q elsőrangú modern és villamoserőre 0 
0 berendezett fehér, barna és rozs- 0 
0 ——-r------ kenyér ======== 0

i sütödéiéi 1
0 * 0
0 valamint liszt, dara, élesztő és 0
0 sókereskedését a t. fogyasztó kö- 0 
0 zönség b. figyelmébe ajánlja. 0
0 0 0 Petőfi-utca 8. sz.
B TELEFON 350. TELEFON 350- |Üj
0 0 
0000000 0000000a-

Cl
ajánlja

Siisine ■ Bjiirgjenováci
parkettgyárában kizárólag kitűnő minőségű szla­
vóniai tölgyfából készült

PARKETTÁIT «t*
a legalacsonyabb napi árakon. — Közelebbi 
felvilágosítással szolgál a központi iroda

DUDAPEST, VI., Andrássy-út 19. szám.

meghívó.

Az „Első Újvidéki Magyar Előlegezés! Egylet“
folyó évi február hó 9-én délelőtt 
10 órakor egyleti helyiségében tartja

45. évi rendes közgyűlését
melyre a tisztelt szavazóképes egyleti tagok ezennel meghivatnak. 

Szavazójegyek 1913. évi február hó 1-éig az egylet helyiségében válthatók. 
TÁRGYSOROZAT:

1. Két jegyzőkönyvhitelesitő és a jegyzőkönyvvezető megválasztása.
2. Az igazgazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg előterjesztése 

és a nyereség felosztása feletti határozathozatal.
3. A felmentvény megadása feletti határozathozatal.
4 Eev felügyelő-bizottsági tag megválasztása. . ,

^ AZ IGAZGATÓSÁG.

1 i .ÍN agyGrand
HOTEL

BUDAPEST,
III. Zsigmond-utca 38-40

Telefon 130-35,

a Szent-Lukács és Gsászár-gyógyfürdökkelLszemben. (Rózsadomb parkos tövében.)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan pu t

liat emeletes szálloda berendezett'^' 250 SZObÉVal
Elsőrangú étterem és kávéház. 

Kereskedelmi utazók és fürdözöknek igen alkalmas

Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg­
meleg viz, villanyvilágítás, Liftek, külön olvazó-, tár­

salgó-, iró-szobák stb.
ggy* Penziórendszer.

A vonatokhoz saját autőjáratok.
Szives pártfogást kér PALLAI MIKSA 

igazgató tulajdonos.
V tlamos közlekedés minden irányban. — Mérsékelt polgári árak. 

Ilii- és női fodrász a házban
Nyomatott »Guttenbergnyomda« Újvidék.


